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Warszawa,  09 lipca 2025 r.

Szanowny Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu RP

Dot. pisma z 13 czerwca br. Posła na Sejm RP Pana Tadeusza Woźniaka w sprawie 
wykluczenia miejscowości Sokół z planów rozbudowy infrastruktury światłowodowej  
(zapytanie nr 2522)

Szanowny Panie Marszałku,

poniżej przedstawiam odpowiedzi na zadane przez Posła pytania.

Ad 1) Jakie były powody nieujęcia miejscowości Sokół w dotychczasowych planach 
rozbudowy sieci światłowodowej?

W celu zapewnienia dostępu do szybkiego internetu dla gospodarstw domowych w Polsce 
realizowane są obecnie projekty finansowane w ramach programu Fundusze Europejskie 
na Rozwój Cyfrowy 2021-2027 (FERC) oraz Krajowego Planu Odbudowy i Zwiększania 
Odporności (KPO). W ramach tych interwencji ma być objętych stałą siecią 
szerokopasmową ponad 1,4 mln gospodarstw domowych ze szczególnym uwzględnieniem 
„białych obszarów”, tj. obszarów na których obecnie nie istnieje infrastruktura 
szerokopasmowa o dużej przepustowości i w przypadku których jest mało 
prawdopodobne, by w najbliżej przyszłości rynek zapewnił użytkownikom końcowym 
łączność o odpowiednich parametrach.

Dotychczas przeprowadzono pięć naborów wniosków na dofinansowanie budowy sieci 
szerokopasmowych na obszarach białych plam: jeden konkurs z programu FERC oraz 
cztery w ramach KPO z czego ostatni z nich zakończył się 30 kwietnia 2025 r.

Miejscowość Sokół została wyznaczona do dofinansowania budowy sieci 
szerokopasmowej w ramach III naboru konkursowego w KPO, w obszarze oznaczonym 
numerem 6.10.02.2. Niestety, żaden z przedsiębiorców telekomunikacyjnych 
uczestniczących w konkursie nie zdecydował się na realizację inwestycji w tym obszarze, 
co oznacza, że w ramach konkursu pozostał on bez inwestora. Lista obszarów 
wyznaczonych do konkursu oraz wyniki konkursu znajdują się na stronie na stronie 
internetowej konkursu Inwestycja C1.1.1 Zapewnienie dostępu do bardzo szybkiego 
internetu na obszarach białych plam (trzeci nabór) - Centrum Projektów Polska Cyfrowa - 
Portal Gov.pl

Ad 2) Czy resort cyfryzacji planuje objąć miejscowość Sokół inwestycjami w ramach 
kolejnych etapów rozwoju infrastruktury internetowej? Jeśli tak – w jakim terminie?

Część adresów w miejscowości Sokół jest już objętych zasięgiem szybkiej sieci 
szerokopasmowej. Pozostałe 13 adresów zostało przewidzianych do objęcia zasięgiem 
sieci szerokopasmowej, budowanej w ramach inwestycji własnej (komercyjnej) 
przedsiębiorcy telekomunikacyjnego. Adresy te nie mogły być objęte interwencją 
publiczną, gdyż zgodnie z rozporządzeniem Komisji (UE) nr 651/2014 z dnia 17 czerwca 
2014 r., uznającym niektóre rodzaje pomocy za zgodne z rynkiem wewnętrznym w 
zastosowaniu art. 107 i 108 Traktatu (Dz. Urz. UE L 167 z 23.06.2023), oraz określającym 
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reguły dopuszczalności pomocy publicznej na sieci szerokopasmowe, interwencje 
publiczne nie mogą dublować lub wypierać inwestycji komercyjnych.

Zgodnie z ustawą z dn. 7 maja 2010 roku o wspieraniu rozwoju usług i sieci 
telekomunikacyjnych1, w przypadku planów inwestycyjnych finansowanych przez 
operatora jego dane stanowią tajemnicę przedsiębiorstwa do czasu, kiedy planowany 
przez niego termin rozpoczęcia świadczenia usług jest dłuższy niż 6 miesięcy. Planowany 
termin rozpoczęcia świadczenia usług w wyniku realizacji tej inwestycji komercyjnej to 30 
czerwca 2027 r.

Ad 3) Czy mieszkańcy Sokoła mają możliwość zgłoszenia potrzeby objęcia ich 
miejscowości inwestycją, np. poprzez systemy mapowania popytu? Jeśli tak – jak mogą 
to skutecznie uczynić?

Mieszkańcy mogą zgłaszać zapotrzebowanie na dostęp do szybkiego internetu za 
pośrednictwem systemu SIDUSIS dostępnego na stronie internet.gov.pl. System ten 
umożliwia:

1. Zgłaszanie zapotrzebowania na internet;
2. Zgłaszanie niezgodności danych ze stanem rzeczywistym – np. w celu wykazania, 

że dany punkt adresowy jest tzw. białą plamą NGA, choć nie został tak oznaczony.

Informuję również, że urząd gminy może skorzystać z funkcjonalności systemu SIDUSIS 
(internet.gov.pl), która umożliwia generowanie elektronicznych list poparcia. Dzięki nim 
JST ma możliwość wprowadzać zapotrzebowanie na internet w imieniu mieszkańców.

Aby założyć konto należy po wejściu na stronę internet.gov.pl kliknąć w przycisk 
„Zarejestruj” w prawym górnym rogu. Następnie należy poprawnie wypełnić udostępniony 
tam formularz rejestracyjny. Wszystkie widoczne pola są wymagane, pola opcjonalne 
oznaczone zostały podpisem „(Pole opcjonalne)”. W polu służącym do wpisania nazwy 
instytucji zastosowano funkcję automatycznej podpowiedzi, stąd po rozpoczęciu 
wpisywania nazwy, pod polem wyświetli się lista sugestii. Jeżeli nazwa instytucji nie 
występuje na liście podpowiedzi, należy wpisać ją własnoręcznie, zaznaczyć właściwy typ 
instytucji oraz wpisać numer identyfikacyjny Jednostki Samorządu Terytorialnego – w 
przypadku jednostek samorządu terytorialnego wpisanych do rejestru JST. Jeżeli instytucja 
JST nie posiada wpisu do rejestru JST – pole należy zostawić niewypełnione. Do 
poprawnego przejścia procedury rejestracji konta niezbędne jest załączenie Upoważnienia 
do reprezentowania instytucji w SIDUSIS. Dokument powinien być podpisany przez osoby 
do tego upoważnione – kierownictwo danej Jednostki Samorządu Terytorialnego. Więcej 
informacji na stronie internet.gov.pl.

Ad 4) Czy w analizach resortu ujęto kryteria równości dostępu i niwelowania wykluczenia 
cyfrowego na terenach wiejskich – i jak ocenia się w tym kontekście sytuację wsi Sokół?

Inwestycje w ramach Krajowego Planu Odbudowy i programu Fundusze Europejskie na 
Rozwój  Cyfrowy mają na celu wyeliminowanie braku dostępu do szybkiego internetu na 
obszarach wykluczenia cyfrowego (białe plamy NGA). Projekty realizowane są tam, gdzie 
nie są planowane inwestycje komercyjne przedsiębiorców telekomunikacyjnych. Celem 
publicznej interwencji jest zapewnienie dostępu do internetu dla mieszkańców obszarów 
wykluczonych. Takie obszary to w większości małe miejscowości i wsie o rozproszonej 
zabudowie, gdzie budowa sieci jest bardzo kosztowana i konieczne jest jej dofinansowanie 
ze środków publicznych.

1 Art. 29k ust. 6 ustawy z dn. 7 maja 2010 roku o wspieraniu rozwoju usług i sieci telekomunikacyjnych (Dz.U. 
2025 poz. 311)
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Sukcesywna eliminacja pozostałych tzw. białych plam NGA staje się coraz większym 
wyzwaniem w związku z koniecznością dotarcia z inwestycjami do najtrudniejszych 
punktów adresowych (z punktu widzenia dostępności i ukształtowania terenu oraz 
gęstości zaludnienia), które wymagają znacznych nakładów finansowych. Ze względu na 
potencjalnie niską opłacalność dla przedsiębiorców telekomunikacyjnych (wysoki koszt 
utrzymania sieci i niski popyt na usługi dostępu do internetu), inwestycje w tych obszarach 
muszą być finansowane przede wszystkim ze środków pochodzących ze źródeł 
publicznych. Jednak nawet w ramach konkursów z finansowaniem ze środków 
publicznych obserwowany jest brak zainteresowania ze strony potencjalnych 
kontrahentów. Tym samym projektowanie kolejnych interwencji w zakresie sieci 
szerokopasmowych finansowanych ze środków publicznych wymaga każdorazowo bardzo 
szczegółowej analizy celem przygotowania optymalnych założeń konkursowych.

Z wyrazami szacunku

Michał Gramatyka
Sekretarz Stanu
/dokument podpisany elektronicznie/

Do wiadomości:
Kancelaria Prezesa Rady Ministrów - Departament Spraw Parlamentarnych
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